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ΕΤΗΣΙΑ ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ, 24.02/02.03.2016 

ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΤΟΥ Δ. Σ. ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΟ 2015 

 

Αγαπητά μέλη της Εταιρίας, 

Εκ μέρους του απερχόμενου Διοικητικού Συμβουλίου, σας παραθέτω στη συνέχεια την Έκθεση 

Πεπραγμένων της περιόδου από 1
ης

 Ιανουαρίου μέχρι 31
η
 Δεκεμβρίου 2015. 

 

1. ΜΕΛΗ ΚΑΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

 To 2015 εγγράφηκαν 43 νέα τακτικά, αρωγά και νεαρά μέλη. Παράλληλα συνεχίσθηκε η 

διαγραφή μελών που καθυστερούν την καταβολή της συνδρομής τους σύμφωνα με τις 

προϋποθέσεις που ορίζει το καταστατικό. 

Αρκετά νέα μέλη εγγράφηκαν μετά από συμμετοχή σε εκδρομές της Εταιρίας. Το 2015 

πραγματοποιήθηκαν συνολικά 18 εκδρομές, από τις οποίες οι 5 πολυήμερες, με παραπάνω από 

ικανοποιητική πληρότητα. Ευχαριστούμε τους αρχηγούς που ανέλαβαν την οργάνωση και 

εκτέλεσή τους. Έγιναν επίσης 6 ενδιαφέρουσες ομιλίες και εκδηλώσεις στα γραφεία της 

Εταιρίας, με ικανοποιητική συμμετοχή. Οι ομιλητές μας ήταν οι εξής:  

Πάνος Δενδρινός - Βιολόγος και μέλος του Δ.Σ της ΜΟΜ 

Γιώργος Κατσαδωράκης - Βιολόγος και συνεργάτης της WWF- Ελλάς 

Ελένη Μαλούπα - Γεωπόνος, εξειδικευμένη στη Βιολογία και Φυσιολογία Φυτών 

Γεωργία Βαλαώρα - Χημικός Περιβαλλοντολόγος της Ελληνικής Ομάδας Παρακολούθησης 

Έργων Life 

Σπύρος Κοτομάτας - Συντονιστής Προγράμματος CYCLADES Life 

Νίκος Μάντζαρης - Υπεύθυνος ενεργειακής και κλιματικής πολιτικής WWF Ελλάς 

  Τον προγραμματισμό και την οργάνωση των εκδρομών και των ομιλιών/εκδηλώσεων 

είχαν ο ΄Εφορος Ντον Μάθιους και η εθελόντρια Μαριάνα Δεδάκη. 

 

2. ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΚΑΙ ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

Κατά την διάρκεια του 2015 στο προσωπικό της Εταιρίας προστέθηκαν 2 νέα άτομα. Η Μαρία 

Ρούσσοου, η οποία  προσλήφθηκε για την ανάπτυξη των προγραμμάτων και του δικτύου των 

Γ.Σ. και του G.K. στην Περιφέρεια Κρήτης και ο Μιλτιάδης Γκλέτσος ο οποίος ορίστηκε 

Συντονιστής των Θεμάτων Φύσης. 

Ο Λεωνίδας Κόλλας υπέβαλε την παραίτησή του για προσωπικούς λόγους.Το διοικητικό 

συμβούλιο εξέφρασε τις θερμές του ευχαριστίες για τη συνεργασία και τις υπηρεσίες που 

παρείχε κατά τη διάρκεια της θητείας του στις διάφορες θέσεις, στις οποίες υπηρέτησε. 

O Σεραφείμ Χατζησκάκης αποχώρησε από την εταιρία τον Οκτώβριο ενώ η σύμβαση της 

Ματούλας Συρίγου άλλαξε σε καθεστώς πλήρους απασχόλησης. 
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Η εθελόντρια και μέλος μας Αναστασία Αντωνοπούλου μας βοήθησε στην προώθηση του 

προγράμματος Green Key. (δεν είμαι σίγουρη ότι πρέπει να το αναφέρουμε αυτό διότι υπάρχει 

παραστατικό που δείχνει ότι πληρώθηκε για την συγκεκριμένη δουλειά. Θεωρώ ότι πρέπει να 

γραφτεί του χρόνου) 

Συνεχίσθηκε η εθελοντική συνεισφορά πολλών μελών της Εταιρίας στην υποστήριξη της 

λειτουργίας του γραφείου, την οργάνωση της βιβλιοθήκης, εκδηλώσεων, εκδρομών κ.λπ. 

Ευχαριστούμε τους εθελοντές μας και ιδιαιτέρως την κα Αλίκη Βαβούρη, που εξακολουθεί να 

είναι συνεχώς κοντά μας.   

Ο Βαγγέλης Ρούσσος στην Κρήτη και ο Νίκος Μπακαρής στη Ρόδο συνέχισαν την εθελοντική 

τους προσφορά στην προώθηση των προγραμμάτων Γαλάζια Σημαία και Green Key.  

 

3. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

Ξεκίνησε η προσπάθεια κατάστρωσης μακροπρόθεσμης (τριετούς) στρατηγικής της ΕΕΠΦ σε 

όλους τους τομείς ενδιαφερόντων της. Της προσπάθειας ηγείται ο Ντον Μάθιους σε συνεργασία 

με τους Γ. Πολίτη και Στ. Σκαμπαρδώνη. 

Παράλληλα ξεκίνησε προσπάθεια για αποδοτικότερη λειτουργία των γραφείων της Εταιρίας, 

ώστε να αντιμετωπιστούν καλύτερα με το υπάρχον στελεχιακό δυναμικό οι ολοένα 

διευρυνόμενες δραστηριότητές μας.  (αυτό είχαμε γράψει πέρυσι) 

 

4. ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΚΑΙ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ 

Το περιοδικό μας «Η Φύση» αναγνωρίζεται γενικώς ως μία έκδοση υψηλού επιπέδου, που 

παρουσιάζει επώνυμα άρθρα σε θέματα γενικού ενδιαφέροντος και συνάμα αναφέρεται σε όλες 

τις δράσεις της Εταιρίας για την πληροφόρηση των μελών μας. 

Την επιμέλεια της έκδοσης του περιοδικού είχε και το 2015 ο Πρόεδρός μας, Νίκος Πέτρου, με 

τη συνεργασία των λοιπών μελών της συντακτικής επιτροπής, και τη σελιδοποίηση-επιμέλεια 

εκτύπωσης ο  Άρης Βιδάλης. 

Η νέα ιστοσελίδα της Εταιρίας και η πιο συστηματική συμμετοχή στα ηλεκτρονικά κοινωνικά 

δίκτυα, είχαν ως αποτέλεσμα τη διεύρυνση της προβολής της Εταιρίας και την ευρύτερη 

δημοσιότητα των θέσεων και δράσεών της.  

 

5.  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 

Συνεχίστηκε και το 2015 η προσεκτική και αυστηρή διαχείριση των οικονομικών της Εταιρίας, 

όπως θα σας ανακοινώσει στη συνέχεια αναλυτικά ο Ταμίας μας, Σπύρος Μησιακούλης. Όλες 

οι προγραμματισμένες, αλλά και μερικές μη προγραμματισμένες, δράσεις μας υλοποιήθηκαν.  

Η οικονομική κατάσταση της χώρας περιόρισε, όπως ήταν φυσικό, τις δυνατότητες υποστήριξης 

των προγραμμάτων και δράσεων της Εταιρίας από χορηγούς. Παρέμειναν ωστόσο ενεργές για το 

2015 οι χορηγίες εκ μέρους της  Alpha Bank, του Ιδρύματος Λεβέντη, του Ιδρύματος 

Φαφαλιού και της Wringly Foundation. Το ξενοδοχείο Mediterranean Village του ομίλου 

Λάμπρου Α.Ε. ήταν χορηγός της εκδήλωσης ανακοίνωσης των βραβεύσεων με Γαλάζια Σημαία. 

Παρά το ότι οι συνδρομές και δωρεές των μελών μας αποτελούν μικρό μέρος των εσόδων της 

Εταιρίας, είμαστε ευγνώμονες σε όλους αυτούς που, όπως τα παρόντα μέλη μας, τηρούν με 

συνέπεια την υποχρέωσή τους αυτή προς την Εταιρία. 
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Σημαντική παραμένει η συνεισφορά των Προγραμμάτων «Γαλάζια Σημαία» και «Green Key» 

στην ενίσχυση των οικονομικών της Εταιρίας. 

Στο πλαίσιο του έργου Life+ «FOR OPEN FORESTS» αποκτήθηκε ο προβλεπόμενος 

εξοπλισμός για την υλοποίηση του έργου και καταβλήθηκαν οι αμοιβές προσωπικού στο βαθμό 

της απασχόλησης τους στο έργο. 

Στο πλαίσιο του νέου μας έργου Life+ «NATURATHEMIS», αν και ξεκίνησε τον Οκτώβριο, 

ήδη αποκτήθηκε εξοπλισμός και απασχολείται προσωπικό. 

Η οικονομική διαχείριση 2015 ελέγχθηκε από την Εξελεγκτική Επιτροπή, με τη Νιόβη 

Γενναδίου, τον Σωκράτη Ντούρο, και τον Χρύσανθο Χρυσανθακόπουλο, τους οποίους 

ευχαριστούμε για την αφοσίωση και έγκαιρη εκτέλεση της αποστολής τους. 

Τη γενική  ευθύνη του λογιστηρίου είχε το γραφείο του κ. Μανώλη Αργυρού. Η Λένα 

Χατζηβασιλείου κάλυψε με απόλυτη συνέπεια  την τήρηση των στοιχείων των λογιστικών 

βιβλίων. Ο έλεγχος της οικονομικής διαχείρισης της Εταιρίας για το 2015 έγινε από την “ATC - 

Εταιρία Ορκωτών Λογιστών”, εκπροσωπούμενη από τον κ. Δημήτριο Μάνο.  

 

6. ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 

H συνεργασία μας με το Ίδρυμα για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (FEE), που εκπροσωπούμε 

στην Ελλάδα, αποτελεί ουσιαστικό παράγοντα της επιτυχίας της Εταιρίας στον τομέα των 

Προγραμμάτων και Δικτύων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και Ευαισθητοποίησης, τομέας, 

στον οποίο η Εταιρία διατηρεί επί χρόνια την πρωτοπορία.  

 

7. ΔΙΚΤΥΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

Διατηρήθηκαν και την περασμένη χρονιά οι δραστηριότητες των τριών διεθνών και δύο εθνικών 

Δικτύων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, «Οικολογικά Σχολεία», «Νέοι Δημοσιογράφοι για το 

Περιβάλλον», «Μαθαίνω για τα Δάση», «Φύση Χωρίς Σκουπίδια» και «Πράσινες γωνιές 

της Γειτονιάς μου». Τα προγράμματα της Εταιρείας συνεχίζουν να έχουν την ίδια εμβέλεια και 

ακτινοβολία στους εκπαιδευτικούς και τους μαθητές. 

Την  Επιτροπή Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων συντόνισε ο αντιπρόεδρος Σταμάτης 

Σκαμπαρδώνης και συμμετείχαν εκ μέρους του ΔΣ η Αλέξια Νικηφοράκη, η Σοφία 

Καινούργιου  και η πρώην Πρόεδρος της Εταιρίας, Μαρία Ρουσσομουστακάκη. 

Την ευθύνη του χειρισμού των Δικτύων Π.Ε. είχε η Χριστίνα Θεοδωρίκα, μαζί με την Δομνίκη 

Χαριτοπούλου 

Σημαντική, όπως πάντα, η εθελοντική συμβολή των φίλων εκπαιδευτικών που πλαισιώνουν τις 

αντίστοιχες οργανωτικές επιτροπές αλλά και συμμετέχουν ενεργά σε συγκεκριμένες δράσεις. 

Στα σχολεία που συμμετείχαν στα Δίκτυα, δόθηκε από την ΕΕΠΦ δωρεάν εκπαιδευτικό υλικό το 

οποίο χρησιμοποιήθηκε από τους εκπαιδευτικούς για την υλοποίηση δράσεων μέσα στη χρονιά. 

Πιο αναλυτικά για κάθε Δίκτυο πραγματοποιήθηκαν οι ακόλουθες δράσεις: 

 

Α) «ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ» - 322 σχολεία 

 

1. Ετήσια Συνάντηση εθνικών χειριστών  

Ημερομηνίες πραγματοποίησης: 13-14 Νοεμβρίου 2015, Μπελφαστ-Ιρλανδία. Την ΕΕΠΦ 

εκπροσώπησε η Μαρία Δημοπούλου, Υπεύθυνη Π.Ε. Α΄/θμιας Εκπαίδευσης Α΄ Αθήνας, 

μέλος της Συντονιστικής Επιτροπής Δικτύου «Οικολογικά Σχολεία». 
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2. Διεθνής εκστρατεία Litter Less 2015-2016 

Η εκστρατεία συνεχίστηκε για 5
η
 χρονιά (2014- 2015) με τη συμμετοχή 43 σχολείων. 

Χορηγός είναι η Wrigley Company Foundation.  

3. Δράση «Στέλνω μήνυμα, αναλαμβάνω δράση» 

Στη δράση αυτή συμμετείχαν 81 σχολεία από το δίκτυο και αφορούσε στη διαχείριση των 

απορριμμάτων. Ξεκίνησε το Σεπτέμβριο του 2015 και ολοκληρώθηκε το Δεκέμβριο του 

2015. Στο πλαίσιο της Δράσης αυτής πραγματοποιήθηκε ενημερωτική συνάντηση για τους 

εκπαιδευτικούς που συμμετέχουν στη Δράση (Παρασκευή 2 Οκτωβρίου 2015, στα γραφεία 

της ΕΕΠΦ), καθώς και επισκέψεις σε σχολεία για την πορεία των δράσεων τους (Νοέμβριος 

2015).Τον Ιανουάριο του 2016 πραγματοποιήθηκε  εκδήλωση βράβευσης των σχολείων που 

υλοποιήσαν με επιτυχία τις δράσεις τους. Τη δράση αυτή υποστηρίξε η TETRAPAK 

4.Χορηγός του προγράμματος και για 2015 ήταν το Ίδρυμα Φαφαλιού που συνεχίζει να 

υποστηρίζει το πρόγραμμα για Τρίτη χρονιά. 

 

Β) «ΜΑΘΑΙΝΩ ΓΙΑ ΤΑ ΔΑΣΗ» - 100 σχολεία 

1. Ετήσια Συνάντηση εθνικών χειριστών  

Ημερομηνίες πραγματοποίησης:  25-27 Μαρτίου 2015, Βέλγιο. Την ΕΕΠΦ εκπροσώπησε η 

Δομνίκη Χαριτοπούλου. 

2. Σεμινάριο εκπαιδευτικών στον Κιθαιρώνα 

Πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 5 Απριλίου 2014 με θέμα «Περιβαλλοντικές διαδρομές στον 

Κιθαιρώνα». Συνδιοργανώθηκε από την ΕΕΠΦ, τη Διεύθυνση Π.Ε. Β΄ Αθήνας και το Κ.Π.Ε. 

Ελευσίνας. Συμμετείχαν 45 εκπαιδευτικοί. 

3. Σεμινάριο εκπαιδευτικών και δενδροφύτευση στη Σκιάθο 

Την Παρασκευή 6 Νοεμβρίου 2015 πραγματοποιήθηκε δενδροφύτευση 1000 δενδρυλλίων 

κουκουναριάς Pinus Pinea στη Σκιάθο με πρωτοβουλία του Πολιτιστικού Συλλόγου «Η 

Σκιάθος», την υποστήριξη της Ελληνικής Εταιρίας Προστασίας της Φύσης και του Διεθνούς 

Θεματικού Δικτύου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης «Μαθαίνω για τα Δάση» και την 

επιστημονική καθοδήγηση του Δήμου Σκιάθου. Εκ μέρους της Εταιρείας συμμετείχαν η 

Σοφία Καινούργιου, ο Σταμάτης Σκαμπαρδώνής και ο πρόεδρος της συντονιστικής 

Επιτροπής του Δικτύου Δημήτρης Γκότζος.Στη δενδροφύτευση συμμετείχαν 300 περίπου 

μαθητές από σχολεία της Σκιάθου. Το απόγευμα της ίδιας μέρας πραγματοποιήθηκε 

επιμορφωτικό σεμινάριο για εκπαιδευτικούς πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπ/σης με 

θέμα «Στέλνουμε μήνυμα, αναλαμβάνουμε δράση για την προστασία του περιβάλλοντος» 

και στόχο την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση πάνω στα δάση και στην προστασία τους. Ο 

όμιλος ΤΙΤΑΝ εξασφάλισε τη δωρεά των 1.000 δενδρυλλίων,ενώ ο Δήμος Σκιάθου και ο 

Πολιτιστικός Σύλλογος «Η Σκιάθος» τη μετακίνηση και τη φιλοξενία των ομιλητών της 

ΕΕΠΦ. 

 

Γ) «ΝΕΟΙ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΙ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ»- 40 σχολεία 

1. Ετήσια Συνάντηση εθνικών χειριστών  
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Ημερομηνίες πραγματοποίησης:  27-28 Φεβρουαρίου 2015, Ρουμανία. Την ΕΕΠΦ 

εκπροσώπησε η Δομνίκη Χαριτοπούλου.  

2. Διεθνής Διαγωνισμός για την ανάδειξη του καλύτερου άρθρου, φωτογραφίας και βίντεο με 

περιβαλλοντικό περιεχόμενο 

Η Ελλάδα κέρδισε την 1η θέση στην κατηγορία άρθρου (ηλικιακή κατηγορία:15- 18 ετών) 

με τη μαθήτρια Μαρία Πατρέλη και την υπεύθυνη εκπαιδευτικό Χρυσούλα Νένου από το 

Γενικό Λύκειο Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης Ευόσμου Θεσσαλονίκης και το άρθρο με τίτλο 

“Community Gardens: a Solution for a healthy and profitable Life-Style”. 

 

Δ) «ΦΥΣΗ ΧΩΡΙΣ ΣΚΟΥΠΙΔΙΑ»- 49 σχολεία 

1. Σεμινάριο επιμόρφωσης εκπαιδευτικών με Βιωματικά Εργαστήρια με θέμα: Μουσικά 

Παραμύθια από «σκουπίδια» 

Έγινε το Σάββατο 9 Μαΐου 2015, στη ΧΑΝ Αθηνών. Συμμετείχαν 50 εκπαιδευτικοί.  

Υποστηρικτής του Δικτύου για το ημερολογιακό έτος 2015, ήταν η Alpha Bank  

 

Ε) «ΟΙ ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΓΩΝΙΕΣ ΤΗΣ ΓΕΙΤΟΝΙΑΣ ΜΟΥ»- 53 σχολεία 

1. Σεμινάριο 40 εκπαιδευτικών με θέμα: «Γνωριμία με τα Περιβαλλοντικά δίκτυα της  

Ελληνικής Εταιρία Προστασίας της Φύσης και βιωματικά εργαστήρια» 

Συνδιοργανώθηκε από την ΕΕΠΦ και την Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση Χίου, την Παρασκευή 

13 Φεβρουαρίου 2015 με θέμα: «Γνωριμία με τα Περιβαλλοντικά δίκτυα της Ελληνικής 

Εταιρίας Προστασίας της Φύσης και βιωματικά εργαστήρια». Συμμετείχαν 40 εκπαιδευτικοί. 

2. Σεμινάριο  για εκπαιδευτικούς Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης με θέμα: Συλλέγω εμπειρίες. 

Γνωριμία με το Περιβαλλοντικό Δίκτυο «Οι Πράσινες Γωνιές της Γειτονιάς μου» της 

Ελληνικής Εταιρίας Προστασίας της Φύσης και με το Εκπαιδευτικό υλικό του Κέντρου 

Επισκεπτών του Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος. 

Πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 16 Δεκεμβρίου 2015 χώρο του Κέντρο Επισκεπτών και 

Πολιτισμού του Ιδρύματος  Σταύρος σεμινάριο, που είχε ως στόχο  είχε ως στόχο: α) την 

ενημέρωση σχετικά με το περιβαλλοντικό Δίκτυο «Οι Πράσινες Γωνιές της Γειτονιάς μου», 

β) την ενημέρωση σχετικά με το εκπαιδευτικό υλικό του Κέντρου Επισκεπτών του Κέντρου 

Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ) και γ) την υποστήριξη των εκπαιδευτικών 

για την υλοποίηση προγραμμάτων περιβαλλοντικής αγωγής.  

Στο πλαίσιο προώθησης των εκπαιδευτικών προγραμμάτων της ΕΕΠΦ 

πραγματοποιήθηκαν : α) το Σάββατο 10 Οκτωβρίου 2015, σεμινάριο εκπαιδευτικών στο 

νησί της Ρόδου, σε συνεργασία με τις Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης Δωδεκανήσου, και β) στις 26 Νοεμβρίου 2015, σεμινάριο εκπαιδευτικών 

στη Θεσσαλονίκη, σε συνεργασία με τη Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 

Θεσσαλονίκης.Στα σεμινάρια συμμετείχαν ο Σταμάτης Σκαμπαρδώνης και η Σοφία 

Καινούργιου. 
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8. ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΓΑΛΑΖΙΑ ΣΗΜΑΙΑ» 

Το πρόγραμμα διαχειρίστηκαν ο Σεραφείμ  Χατζησκάκης και η Δομνίκη Χαριτοπούλου με 

γραμματειακή υποστήριξη από τον Θοδωρή Κακαρνιά. Από πλευράς διοικητικού συμβουλίου 

τον συντονισμό είχε ο Ν. Πέτρου.  

Η κολυμβητική περίοδος του 2015 ξεκίνησε με 395 βραβευμένες ακτές και 9 μαρίνες. Η 

αναγγελία των βραβεύσεων έγινε με μια εντυπωσιακή εκδήλωση στην ακτή Καλλιθέα-

Mediterranean Village στην Παραλία Κατερίνης, σε συνεργασία με την Ένωση Ξενοδόχων 

Πιερίας  και με χορηγό τον όμιλο Λάμπρου Α.Ε. Στην εκδήλωση παραβρέθηκε η πρόεδρος του 

ΕΟΤ, ο Μητροπολίτης Κίτρους και Πλαταμώνα, η Αντιπεριφερειάρχης Πιερίας και πολλοί 

εκπρόσωποι της αυτοδιοίκησης και τοπικών φορέων. Περισσότεροι από 400 μαθητές σχολείων 

της περιοχής συμμετείχαν επίσης σε βιωματικά εργαστήρια.  

Η οικονομική και πολιτική κατάσταση, αλλά και η αδιαφορία από πλευράς των Δήμων κυρίως, 

οδήγησαν σε αρκετές περιπτώσεις σε πλημμελή τήρηση των κριτηρίων, κυρίως σε ότι αφορά 

στην παρουσίαση της ακτής (π.χ. πίνακας ανακοινώσεων, καθαριότητα). Εκτός από τις 

προβλεπόμενες επιθεωρήσεις, το 2015 είχαμε 3 έγγραφες και 5 προφορικές καταγγελίες και μια 

απ’ ευθείας στον Διεθνές Συντονιστικό Γραφείο για τη παραλία Νέα Χώρα Χανίων. 

Απαντήθηκαν όλες και οδήγησαν σε παρεμβάσεις μας προς τους διαχειριστές και αποκατάσταση 

όσων ελλείψεων καταγγέλθηκαν, ενώ στην περίπτωση των Χανίων αφαιρέυηκε η βράβευση. 

Συνολικά αφαιρέθηκαν τρεις σημαίες.  

Ευχαριστούμε ιδιαίτερα τους εθελοντές μας που, για μια ακόμα φορά, μας στήριξαν στο 

δύσκολο έργο των επιθεωρήσεων. 

Με το πέρας της κολυμβητικής περιόδου, η Δ. Χαριτοπούλου εκπροσώπησε την Εταιρία μας 

στην ετήσια συνάντηση των εθνικών χειριστών που πραγματοποιήθηκε στην Ολλανδία με 

συμμετοχή χειριστών από 49 χώρες του κόσμου. Εκεί έγινε απολογισμός και συζητήθηκε το 

μέλλον του Προγράμματος.   

Τη χρονιά που πέρασε το Διεθνές Συντονιστικό Γραφείο έκανε αλλαγές στα κριτήρια του 

Προγράμματος και στην ηλεκτρονική ιστοσελίδα του προγράμματος. Τα στελέχη μας 

ολοκλήρωσαν τις απαραίτητες διαδικασίες, καθώς και την ανανέωση των κωδικών για κάθε 

ακτή και, στις αρχές Νοεμβρίου, ξεκίνησε η υποβολή αιτήσεων για βράβευση το 2016.  

Παρά τις δυσκολίες, το ενδιαφέρον διαχειριστών για την ένταξη των ακτών τους στο 

Πρόγραμμα ξεπέρασε κάθε προσδοκία και ο αριθμός των νέων ακτών φτάνει τις πενήντα εννέα 

(59).  

Σημαντικότερο χαρακτηριστικό της πολιτικής μας ήταν η ενίσχυση της εξωστρέφειας. 

Συμμετείχαμε σε εκθέσεις-εκδηλώσεις (π.χ. Grekland Panorama), έγιναν τοπικά σεμινάρια (π.χ. 

Ζάκυνθος) και επαφές με θεσμικούς φορείς, όπως δήμους (π.χ. Δήμος Βόλου), περιφέρειες (π.χ. 

περιφέρεια Ηπείρου), συλλόγους/ενώσεις ξενοδόχων (π.χ. Ένωση Ξενοδόχων Πιερίας) και 

επαγγελματίες (π.χ. Όμιλος Aldemar). Αξιοποιήθηκε επίσης κάθε ευκαιρία προβολής και 

προώθησης του προγράμματος και της Εταιρίας, (π.χ. συνεντεύξεις σε ΜΜΕ).  

 

9. ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «GREEN KEY» 

Το πρόγραμμα διαχειρίστηκε ο Σεραφείμ  Χατζησκάκης. Bοηθητική γραμματειακή 

υποστήριξη το τελευταίο τρίμηνο υπήρξε από την Ματούλα Συρίγου. Από πλευράς διοικητικού 

συμβουλίου τον συντονισμό είχε ο Σ. Μησιακούλης.   

Το 2015 βραβεύθηκαν 165 μονάδες σε τέσσερις συνεδριάσεις της Εθνικής Επιτροπής Κρίσεων. 

Από αυτές, οι 29 είναι νέες, ενώ δεν προχώρησαν στην ανανέωση της συμμετοχής τους 23 

μονάδες που συμμετείχαν το 2014. Το βασικό μέρος των απωλειών οφείλεται σε αλλαγές στη 
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διοίκηση των μονάδων και στην έλλειψη χρόνου εξαιτίας των προσπαθειών για προσέλκυση 

πελατών. Το Δεκέμβριο πραγματοποιήθηκε η 5
η
 και τελευταία Εθνική Επιτροπή Κρίσεων στην 

οποία αξιολογήθηκαν 24 μονάδες προς βράβευση για το 2016, οι 7 από τις οποίες αποτελούν 

νέες συμμετοχές στο πρόγραμμα. 

Παρά τις απώλειες και τη δύσκολη τουριστική περίοδο(από οικονομική άποψη για τους 

ξενοδόχους), υπάρχει αυξημένο ενδιαφέρον για συμμετοχή στο πρόγραμμα το 2016. 

Αποφασιστικά συνέβαλαν στην αναγνωρισιμότητα του Green Key, η μοριοδότηση των 

βραβευμένων μονάδων στο νέο σύστημα κατάταξης των ξενοδοχειακών μονάδων ( ΦΕΚ), η 

συμμετοχή μας στην έκθεση Grekland Panorama (13-15/2/2015), η γενική πολιτική 

εξωστρέφειας και εκπαίδευσης στελεχών του ξενοδοχειακού τομέα μέσω ενημερωτικών 

ημερίδων και σεμιναρίων  (σεμινάρια - π.χ. Ρόδος, ημερίδες - π.χ. Ζάκυνθος, συμμετοχή σε 

επιτροπές - π.χ. Tourism Awards 2015), καθώς και οι στρατηγικές συνεργασίες (π.χ. ΗΑΤΤΑ) 

που συνεχίζουν να αναπτύσσονται.  

Κλείνοντας ένα χρόνο λειτουργίας του ιστότοπου υποβολής αιτήσεων πολλά ήταν τα 

κολακευτηκά σχόλια που δεχτήκαμε από τους διαχειριστές των μονάδων. Διαπιστώθηκε πως 

ήταν ιδιαίτερη χρήσιμη η δημιουργία του διευκολύνοντας τόσο τους διαχειριστές των μονάδων 

στην υποβολή των αιτήσεών τους, όσο και τον έλεγχο αυτών από εμάς 

Σημαντική υπήρξε και για τα δύο προγράμματα η προβολή τους  από τη North Events, με άρθρα 

στις ξενόγλωσσες εκδόσεις της που απευθύνονται στους επισκέπτες της χώρας μας από τις 

Σκανδιναβικές κυρίως χώρες, καθώς και με παρουσίαση της ΕΕΠΦ στην ειδική έκθεση 

"Grekland Panorama", τον Φεβρουάριο 2015 στη Σουηδία. 

 

10. ΕΡΓΟ LIFE+ "FOROPENFORESTS" (ΟΙΤΗΣ-ΚΑΛΛΙΔΡΟΜΟΥ) 

Διευθυντής του έργου είναι ο Χρήστος Γεωργιάδης, υπό την εποπτεία της Ομάδας Διοίκησης, 

αποτελούμενης από τα μέλη του Δ.Σ. Κυριάκο Γεωργίου, Σπύρο Μησιακούλη και Γιώργο 

Πολίτη με συντονιστή τον Νίκο Πέτρου.  

Το έργο έκλεισε τον τρίτο χρόνο του και η υλοποίησή του εξελίχθηκε σύμφωνα με το 

χρονοδιάγραμμα με εντατική εργασία όλων των ομάδων. Τον Μάρτιο οργανώθηκε η τρίτη 

συνάντηση της επιτροπής ενδιαφερόμενων μερών στη Λαμία, σε συνεργασία με την Περιφέρεια 

Στερεάς Ελλάδας. Επίσης τον Μάρτιο έγινε η πρώτη συνάντηση της επιστημονικής επιτροπής, 

που συνεδρίασε στις εγκαταστάσεις του ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ καταλήγοντας σε χρήσιμα 

συμπεράσματα για την ολοκλήρωση του έργου. Τον Απρίλιο και το Μάιο οργανώθηκαν 

εκπαιδευτικές επισκέψεις μαθητών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στον Εθνικό 

Δρυμό Οίτης, σε συνεργασία με την Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Διεύθυνση Εκπαίδευσης 

Φθιώτιδας και με το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Στυλίδας – Υπάτης. Επίσης τον 

Μάιο πραγματοποιήθηκε οργάνωση ημερίδας την ημέρα εορτασμού του Δικτύου Natura 2000 

στη Λαμία, σε συνεργασία με το Δήμο Λαμίας. Την επόμενη ημέρα οργανώθηκε καθαρισμός 

απορριμμάτων γύρω από τη λίμνη του Καλλίδρομου. Στην ενέργεια αυτή συμμετείχαν μέλη της 

ομάδας του έργου και κάτοικοι της περιοχής. Έγιναν επίσης επισκέψεις και προετοιμασία των 

προδιαγραφών για τη δημιουργία των δύο κέντρων ενημέρωσης επισκεπτών στην Οίτη και στο 

Καλλίδρομο. Τον Οκτώβριο ολοκληρώθηκε η παρακολούθηση των 30 τεχνητών φωλιών που 

τοποθετήθηκαν το Φθινόπωρο του 2014 στην Ζώνη Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) στον Εθνικό 

Δρυμό Οίτης, ενώ τον Νοέμβριο τοποθετήθηκαν και οι υπόλοιπες 20 τεχνητές φωλιές. Τον 

Νοέμβριο έγιναν και κοπές θάμνων σε τρεις επιλεγμένες περιοχές στον Εθνικό Δρυμό Οίτης για 

την βελτίωση του βιοτόπου της πετροπέρδικας. Το Δεκέμβριο ο διευθυντής του έργου Χρήστος 
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Γεωργιάδης πραγματοποίησε επίσκεψη στις εγκαταστάσεις του ΤΕΙ Δράμας (Τμήμα 

Δασοπονίας και Φυσικού Περιβάλλοντος) και ανταλλαγή εμπειρίας για τη φυτρωτική ικανότητα 

των σπερμάτων του Juniperus foetidissima. 

Ένα δελτίου τύπου για την ημέρα βουνών έτυχε μεγάλης δημοσιότητας, αναρτήθηκε σε αρκετές 

ιστοσελίδας και προωθήθηκε στα κοινωνικά δίκτυα.  

Η ιστοσελίδα του έργου ενημερώνεται και ανανεώνεται συχνά και έχει πολύ μεγάλη 

επισκεψιμότητα. Παράλληλα με την ιστοσελίδα το έργο έχει και σημαντική παρουσία στα μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης. 

Στο τέλος κάθε μήνα αποστέλλεται έκθεση προόδου στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Τον Μάιο 

πραγματοποιήθηκε ο ετήσιος έλεγχος του έργου από τους εξωτερικούς ελεγκτές για λογαριασμό 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, και ήδη ξεκίνησε η προετοιμασία της ενδιάμεσης έκθεσης που θα 

υποβληθεί τον Φεβρουάριο. Η έκθεση θα συνοδεύεται από αίτημα για την καταβολή της 

δεύτερης δόσης της χρημαυοδότησης.   

Ένα άλλο θετικό βήμα στο έργο είναι η εξεύρεση πόρων για την κάλυψη της ιδίας συμμετοχής 

του ΑΡΚΤΟΥΡΟΥ στο έργου από το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος, που ανταποκρίθηκε σε σχετιό 

αίτημα. Ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ συνεχίζει λοιπόν την υλοποίηση των δράσεών του, στο πλαίσο των 

οποίων διένειμε ηλεκτροφόρες περιφράξεις σε μελισσοκόμους της περιοχής τον Δεκέμβριο. 

 

11. ΕΡΓΟ LIFE Natura Themis 

Η υλοποίηση του έργου ξεκίνησε στις αρχές Οκτωβρίου, με την υπογραφή του συμφωνητικού 

συνεργασίας μεταξύ της Εταιρίας και του συντονιστή εταίρου (Μουσείο Φυσικής Ιστορίας 

Κρήτης). 

Συντονιστής των δράσεων του έργου είναι ο Χρήστος Γεωργιάδης, υπό την εποπτεία της 

Ομάδας Διοίκησης, αποτελούμενης από τα μέλη του Δ.Σ. Γιώργο Πολίτη, Νίκο 

Πέτρου και Σπύρο Μησιακούλη. Στην ομάδα του έργου επίσης συμμετέχουν τα στελέχη της 

Εταιρίας Μίλτος Γκλέτσος, Λένα Χατζηβασιλείου και Χριστίνα Θεοδωρίκα.  

Η εναρκτήρια συνάντηση του έργου πραγματοποιήθηκε στις 22 Νοεμβρίου, στις εγκαταστάσεις 

του Μουσείου Φυσικής Ιστορίας Κρήτης, με τη συμμετοχή όλων των εταίρων του έργου. 

Ξεκίνησε επίσης η προετοιμασία των ερωτηματολογίων που προβλέπονται και ήδη η Εταιρία 

μας έστειλε τα πρώτα σχόλια. Το έργο παρουσιάστηκε στο τεύχος 149 της ΦΥΣΗΣ. 

 

12. ΤΟ ΝΕΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΕΡΓΟ ΤΗΣ ΕΕΠΦ 

Τον περασμένο Μάιο, ο Χ. Γεωργιάδης και ο Ν. Πέτρου ετοίμασαν και υπέβαλαν για την 

Εταιρία μας δύο προτάσεις στο ευρωπαϊκό χρηματοδοτικό πρόγραμμα Civil Society Dialogue 

between EU and Turkey – IV, στον άξονα «Περιβάλλον». Σκοπός του προγράμματος είναι να 

ενημερωθεί η κοινωνία των πολιτών στην Τουρκία σχετικά με πολιτικές και πρωτοβουλίες που 

εφαρμόζονται στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την προστασία του περιβάλλοντος και 

την κλιματική αλλαγή.  

Μία από τις δύο προτάσεις, με τίτλο «Intervention for Conservation of Wild Orchids in Greece-

Turkey per Novel Interactive Awareness Platform», εγκρίθηκε και η σύμβαση με τη 

διαχειριστική αρχή υπεγράφη στις 20/12. Στόχος του έργου είναι η ενημέρωση της κοινωνίας 

των πολιτών της Τουρκίας, αλλά και αρμόδιων τοπικών φορέων και υπηρεσιών σχετικά με την 

προστασία της χλωρίδας και ιδιαίτερα των άγριων ορχιδεών.  

Το έργο συντονίζει η γερμανική ΜΚΟ Sails-for-Science Foundation και σε αυτό, εκτός από την 

Εταιρία μας, συμμετέχει και η τουρκική ΜΚΟ Association for the Conservation of Antalya 
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Orchids and Biodiversity. Εξωτερικoί συνεργάτες του έργου είναι η Ειδική Ομάδα για τις 

Ορχιδέες της IUCN, o Βασιλικός Βοτανικός Κήπος στο Kew και το Smithsonian Environmental 

Research Centre των ΗΠΑ. Ο συνολικός προϋπολογισμός του έργου είναι 151.115 ευρώ και 

καλύπτεται κατά 90% από ευρωπαϊκή χρηματοδότηση. Ξεκινά στα μέσα Φεβρουαρίου και θα 

ολοκληρωθεί σε 15 μήνες. 

  

13. ΔΡΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΘΕΣΜΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  

Τις δράσεις στον τομέα της παρεμβατικής προστασίας και την εκπροσώπηση της Εταιρίας στις 

συναντήσεις με ΜΚΟ, που στοχεύουν στη διατύπωση κοινών θέσεων σε σημαντικά 

προβλήματα, ανέλαβε πλέον ο Μ. Γκλέτσος, σε συνεργασία με τους Ν. Πέτρου και Γ. Πολίτη, 

ως μέλη της Επιτροπής Φύσης. 

- Η εκστρατεία των ΜΚΟ για την καταπολέμηση του φαινομένου των δηλητηριασμένων 

δολωμάτων συνεχίστηκε για τρίτη χρονιά. Στις 26.11.15 έγινε στα γραφεία της Εταιρίας η 3η 

σύσκεψη αρμόδιων υπηρεσιών και φορέων με το Συνήγορο του Πολίτη και τις περιβαλλοντικές 

ΜΚΟ. Στα θετικά αποτελέσματα της εκστρατείας περιλαμβάνεται η θέσπιση ηλεκτρονικής 

συνταγογράφησης φυτοφαρμάκων, και η ανάληψη δράσης από Υπηρεσίες του Υπ. Αγροτικής 

Ανάπτυξης. Οι ΜΚΟ συνεχίζουν τις προσπάθειές για συντονισμό και των υπολοίπων 

Υπηρεσιών, και τη συνέχιση και βιωσιμότητα των δράσεων. 

- Στο πλαίσιο της «Μελέτης βιοποικιλότητας στις θέσεις Ξυλοκερατιάς Μήλου και 

Αψάλου Μακεδονίας» η οποία χρηματοδοτείται από την Α.Ε. ΤΣΙΜΕΝΤΩΝ ΤΙΤΑΝ, 

ολοκληρώθηκε από την ομάδα έργου η συγγραφή του τελευταίου παραδοτέου, «Πρόταση 

Σχεδίου Δράσης». 

- Τις δράσεις στον τομέα της παρεμβατικής προστασίας διατηρούν, ως μέλη της 

Επιτροπής Φύσης, οι Ν. Πέτρου και Γ. Πολίτης.  

- Συνεχίστηκε η στενή συνεργασία με τις άλλες περιβαλλοντικές ΜΚΟ, και η 

παρακολούθηση ζητημάτων βιοποικιλότητας και προστατευόμενων περιοχών. Οι ΜΚΟ πέραν 

της εκστρατείας για τα δολώματα, έκαναν παρεμβάσεις στο νομοσχέδιο για τις βοσκήσιμες 

γαίες, και παρακολουθούν στενά το θέμα της χρηματοδότησης των Φορέων Διαχείρισης και 

εκπροσώπησης στα Διοικητικά Συμβούλιά τους. Η Εταιρία εκπροσωπείται στις συναντήσεις με 

ΜΚΟ, που στοχεύουν στη διατύπωση κοινών θέσεων σε σημαντικά προβλήματα, από τους Ν. 

Πέτρου, Γ. Πολίτη και Μ. Γκλέτσο.  

- Η Εταιρία παρακολουθεί τις δράσεις άλλων ΜΚΟ όπως του ΕΚΒΥ για την δορυφορική 

παρακολούθηση υγροτόπων, εξασφάλισε την έκδοση ερευνών πεδίου για τη μελέτη 

βιοποικιλότητας από επιστημονικούς συνεργάτες (TITAN ???), διερευνά καταγγελίες όπως της 

κοπής δρυών στη Ραψάνη, και απαντά σε ερωτήματα πολιτών.  

 

14. ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ   

 Τον Μάρτιο, ο Πρόεδρος Ν. Πέτρου, μετά από σχετική πρόσκληση, μίλησε για την 

ελληνική φύση και το έργο της Εταιρίας σε εκδήλωση που διοργανώθηκε από τον 

Πολιτιστικό Κύκλο Φίλων της Ελλάδας στη Βασιλεία της Ελβετίας. 

 Μεταξύ 14-19 Απριλίου έγινε στη Σάμο, υπό την αιγίδα της Εταιρίας μας, Παγκόσμιο 

Συνέδριο για την έρευνα και προστασία των αυτοφυών ορχιδεών (TORC’15). Στο 
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συνέδριο που οργανώθηκε από τη γερμανική ΜΚΟ Sails-for-Science Foundation,  

συμμετείχαν ορχιδεολόγοι και ερευνητές από 30 χώρες, μεταξύ τους και κάποια από τα 

γνωστότερα παγκοσμίως ονόματα στον τομέα αυτό. Το συνέδριο προβλήθηκε έντονα,  

ιδιαίτερα σε διεθνή ηλεκτροονικά μέσα. 

 Η Εταιρία ξεκίνησε συνεργασία με τον HΑΤΤΑ (Σύνδεσμος των Εν Ελλάδι Τουριστικών 

Γραφείων) στο πλαίσιο της εκστρατείας dodeka, στην οποία παρουσιάζονται 

εναλλακτικοί τουριστικοί προορισμοί, παρέχοντας υλικό για την προβολή σημαντικών 

φυσικών περιοχών αλλά και του έργου της ΕΕΠΦ. 

 Υποστηρίξαμε οικονομικά την ΕΠΟ (400 ευρώ για την έκδοση του ημερολογίου της)  

 

 

 

Υπήρξαν και πολλές άλλες δράσεις, σε διάφορους τομείς, οι οποίες δεν αναφέρονται εδώ χάριν 

συντομίας. Υπενθυμίζουμε και πάλι ότι οι δραστηριότητες της Εταιρίας αναφέρονται τακτικά 

και αναλυτικά στο περιοδικό και στην ιστοσελίδα μας. 

 

Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΕΠΦ 

 

 

 


